

### Comentarios del momento

## Al margen de un Congreso

Se celebró con éxito el II Congreso de Jóvenes Aragoneses, con la cooperación de un sinnúmero de adhesiones. Podemos decir que todo Aragón estaba representado, desde la Ciencia moderna, por don Antonio de G. Rocasolano, hasta el aragonés del terreno, hombre sin escuela, pero con dispensa de ideales: el aragonés desconocido para nosotros, alejados algunos de ellos de su patria nativa. Repetimos que un éxito el Congreso y mayores serán sus frutos.

El objetivo primordial del Congreso fue proclamar la personalidad de Aragón, escondida desde hace siglos por la estúpida de la mayoría de los aragoneses. Aragón para ellos no existía, era un simple trozo de tierra sin fruto y sin provecho. Era la risa continua de los mayores (en dominio, no en entendimiento), que se aprovechaban de nuestra desdicha fatal para alegrar sus amargas horas de distracción y de mal humor.

Aragón, al principio del siglo XX, proclamaba de nuevo su personalidad y ofrecía al centralismo español una cuestión que hasta hoy no ha tenido: la cuestión aragonesa.

Podemos decir que desde la decapitación de Juan de Lanuza, Aragón no se había manifestado. Pálpitos tímidos, al decir de los historiadores, aquejaba todavía aquella pena de los aragoneses, pero podía decirse que Aragón, como pueblo libre, como pueblo independiente, como nación, había dejado de existir.

Al Felipe II sucedieron otros Felipe, hasta que llegó el V, del mismo nombre, y clavó la puntilla a los fueros por los que hasta entonces se habían regido nuestros abuelos. Pudieron tratar y pactar en Calpe; pudo Felipe II cortar la cabeza a nuestros justos; pudo luego Felipe V abolir nuestras libertades; pudieron los aragoneses del siglo XIX entregarse en cuerpo y alma al centralismo español en pago de unos laureles rancios y sucios ganados en honor de Zaragoza con el sacrificio de miles de vidas que defendieron la independencia del suelo aragonés sin mezclar para nada la vida del Estado, que ha pasado a ser nuestro opresor. Pueden ciertos elementos aragoneses de actualidad mantener el alma hipocrita del Estado frente a nuestro ideal; pueden éstos llamarlos separatistas por el hecho de pedir Aragón para los aragoneses; pueden éstos querer entorpecer la marcha del aragonesismo para dar cumplimiento a sus jefes; pueden estos aragoneses del siglo XX seguir en silencio respecto a nuestra cuestión, y ofreciendo sus respetos, sin condiciones, al centralismo que nos hace emigrar de nuestra tierra. Pueden sacralizarse y exportarse los hombres;

pueden éstos matarse inclusive, pero las ideas no mueren mientras haya quien las mantenga a través de los siglos. Aragón vive y vivirá eternamente.

Algunos nos llama románticos, nos creen enamorados de la Edad Media y de aquellos procedimientos. No; no es eso lo nuestro, Pi y Margall, hombre esencialmente moderno, propagó de una manera doctrinal el principio federativo. Abolió con su doctrina todo centralismo. Comprendió que no puede haber democracia sin libertad. Libres los pueblos, libres las naciones, libres podrán ser los Estados. Ni dominios ni dominadores. La Edad Media para nosotros no es otra cosa que el reflejo de nuestra libertad.

Aquellos santones, aquellos Reyes absolutos, pasaron a la historia, y hoy no tendrían derecho a existir; mas si tiene derecho a existir la libertad e independencia aquella.

Las «coquitas» de aquellos tiempos hoy no existirían si todos los pueblos gozaran de su libertad y de sus frutos. Es un error creer que el nacionalismo linpote fronteras. El nacionalismo es precisamente todo lo contrario: viene a abolir toda acción fronteriza. Proclama para sí todos los pueblos. El nacionalismo no mantiene ningún cuerpo de ejército ni aspira a conquista alguna; en tal caso dejaría de ser nacionalismo y libertario. El nacionalismo es precisamente la libertad suprema de los pueblos, es decir, es el propio carácter, la vida, la personalidad, que diplomáticamente decimos.

El nacionalismo detesta la envidia y recelos que puedan haber. Con esto queda dicho que no podemos aceptar las normas de vida y de régimen de la Edad Media, mas si la libertad aquella, pero sin fueros personales.

Pocos pueblos de Europa tienen la historia de independencia que ha tenido Aragón, y es una vejección, una vejección debe ser para nosotros, que nuestro pueblo está excluido de la historia nacional de los demás pueblos, y siempre vaya a remolque del Estado, haciendo el papel de tonto. No; Aragón no es eso. Aragón ha sido grande y debe aspirar a serlo. A todo eso os invita, aragoneses, la Juventud de Barcelona y las demás Juventudes aragonesas. Nuestro principio está condensado en las bases que hemos apuntado y a las cuales se han adherido la infinidad de aragoneses. Despojados de todo tatuaje centralista y ofreciendo una *maja* de sacrificio hacia nuestra patria, hacia nuestra patria única, que es Aragón.

El nacionalismo detesta la envidia y recelos que puedan haber. Con esto queda dicho que no podemos aceptar las normas de vida y de régimen de la Edad Media, mas si la libertad aquella, pero sin fueros personales. Pocos pueblos de Europa tienen la historia de independencia que ha tenido Aragón, y es una vejección, una vejección debe ser para nosotros, que nuestro pueblo está excluido de la historia nacional de los demás pueblos, y siempre vaya a remolque del Estado, haciendo el papel de tonto. No; Aragón no es eso. Aragón ha sido grande y debe aspirar a serlo. A todo eso os invita, aragoneses, la Juventud de Barcelona y las demás Juventudes aragonesas. Nuestro principio está condensado en las bases que hemos apuntado y a las cuales se han adherido la infinidad de aragoneses. Despojados de todo tatuaje centralista y ofreciendo una *maja* de sacrificio hacia nuestra patria, hacia nuestra patria única, que es Aragón.

GASPAR TORRENTE, presidente de la Juventud Aragonesa.—Barcelona.

### España en el Riff

El parte oficial facilitado anoche dice así:

Según participa el alto comisario, la columna del general Sanjurjo avanzó por el collado de Agates, tomando dos nuevas posiciones, a pesar del temporal reinante, sin ser molestado.

En los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache, sin novedad.

Un despacho de Tetuán comunica las siguientes noticias: Ayer dió comienzo la Pascua mora. El jefe salió a las doce de la noche a orar ante la tumba de su madre, regresando a su residencia, donde de las fuerzas indígenas se hicieron los honores.

Un grupo de bandoleros, cuya procedencia se ignora, llegó a las inmediaciones de la línea férrea de Ceuta y asaltó la morada del anciano indígena Ali-Seladi, secuestrando a éste, a la esposa de su sobrino, hijo del difunto ministro del Sultán Mohamed Torres; a dos esclavos y a un criado.

También se llevaron gran número de cabezas de ganado y algunas reses menores.

Ali-Seladi tiene 80 años, goza de gran prestigio, siendo muy amigo de España, y estuvo en Madrid en representación oficial del Sultán en la boda de don Alfonso XII con doña María Cristina.

Los agresores pasaron por la posición de Ben-Karrieh, donde la policía indígena, sospechando de ellos, les hizo caer en una emboscada.

Los bandidos dejaron dos muertos y cinco fusiles, así como todo el ganado.

Melilla.—Un soldado moro de las fuerzas regulares indígenas que acaba de llegar a la plaza y que fue herido durante el sitio de Zeluan ha escapado con fusil y municiones.

Ha dicho que en la zona de Beni-Buffur se encuentran grandes cantidades de cebada y trigo.

En dicha zona hay muchas familias y enfermos.

Otros elementos han marchado con el barco de Benisid y Frankmal. Corre el rumor de que Abd-el-Krim ha trasladado al campamento de Annual los prisioneros de Aydir, para que presencien las fiestas que celebrará la harca con motivo del nacimiento de Mahoma.

La columna de Sanjurjo llegó ayer a Segangan.

La Asociación de la fiesta de los niños de la calle de San Vicente acordó en sesión costear una misa a intención de los soldados muertos en campaña y por el pronto fin de la guerra. Dicho acto religioso tuvo lugar el pasado domingo en la parroquia de San Agustín, viéndose concurrir al templo de fieles, figurando entre ellos la junta de dicha Asociación.

### La Federación Naranjera

Los ministros de Estado y Hacienda telegrafaron al diputado señor Ibáñez Rizo, diciéndole que en breve plazo señalarán día para que explique la interpelación anunciada. El señor Ibáñez Rizo salió ayer para Madrid.

También se refirió para la corte los señores Dómine, Burriel y Gadea y el diputado señor Ferraz. A todos ellos acudó a despedirlos a la estación una comisión de naranjeros.

Los representantes de la Cámara de Comercio española, de París, que llegarán mañana a Madrid, se pondrán inmediatamente al habla con el señor Ibáñez Rizo, para documentarse en lo referente al denunciado «modus vivendi» con Francia.

La Federación Naranjera ha recibido un oficio del ayuntamiento de Alcira dando traslado del acuerdo tomado en sesión celebrada por el mismo de ratificar la adhesión más completa a los acuerdos y conclusiones tomadas en la asamblea del Conservatorio, adhesión que ya prestó la comisión del citado ayuntamiento que concurrió al acto de referencia, aunque sin duda por olvido involuntario no figura entre las que publico en prensa.

También ha recibido la Federación Naranjera el siguiente telegrama del señor marqués de Vivel: «Recibida y agradecida carta y copia telegrama que presente mi adhesión presidente Consejo ministros».

Asimismo se ha adherido el diputado señor Montesinos Checa.

### Ecós y comentarios

#### Las novelas de Benoit

Este Pierre Benoit es un novelista francés que lo mismo sitúa una obra en los escenarios de la guerra carlista, que en las llamas de Norteamérica. Hay quien dice que es un mero folletista; otros le conceden un valor más considerable.

Ahora está publicando o va a publicar una novela en que narra episodios de la brava lucha de Irlanda contra Inglaterra. Y hay—según referencias—un episodio interesante. Un héroe de la novela que se halla en trance apurado evoca, por medio del consabido velador, el espíritu de León Gambetta. Y éste se le aparece hablando en italiano, porque a pesar de haber dado en vida todas sus potencias a Francia, sus ascendientes eran de Italia; y esto influye para hablar después de muertos.

Sería curioso hacer en los siglos venideros un llamamiento a don Antonio Maura y Montaner, presidente de la Real Academia de la Lengua Española y natural de Mallorca, donde nacieron sus mayores, algunos de los cuales tiene justo prestigio en la literatura insular. Don Antonio Maura y Montaner aparecería hablando en lengua mallorquina. Y entonces—seguramente—no emplearía frases torturadas y torturadoras, incompatibles con la lengua bellísima que se habla en medio del Mediterráneo.

#### El brazo de Valle-Inclán

Se han dado innumerables versiones de la pérdida del brazo de Valle-Inclán. A la lista de ellas hay que añadir la siguiente, dada por un diario americano:

«Estando don Ramón en Méjico, se enteró de que nadie se atrevía a atravesar las pampas para llevar a un pueblo lejano un saco de oro, por que dominaba el camino un bandido llamado Quirico. Don Ramón se brindó a llevar el saco y salió a la pampa montado en un hermoso potranco.

En medio de la ancha soledad le salió al encuentro el bandido Quirico, y saludándole con el sombrero pampero, haciendo un rendido saludo que le llegó a los pies del caballo, que también le saludó doblando sobre sus patas delanteras, como los caballos de circo saludan al público, le dijo:

«Se que es usted el eminente don Ramón de Valle-Inclán, y por eso le trato así, y le ruego, con todo respeto, que me entregue el tesoro que lleva.

Don Ramón le contestó: «No te empeltes, Quirico... Es inútil. Sólo con mi vida te lo podría entregar.

Ya no se habló más. Los dos se bajaron de sus potrancos, y desvainando los mandobles, comenzaron a darse tajos. Don Ramón consiguió matar a Quirico; pero al ir a montar otra vez en su cabalgadura, notó que su brazo, cercenado, colgaba sólo de un hilo de pellejo.

«Caray!—dijo don Ramón. Pero domándose, y sin darle importancia, puso un pie sobre un pedrusco, e inclinándose como para atarse un zapato, pilló debajo de él la mano del brazo a medio desprendido, y echándose hacia atrás con fuerza, como el que se arranca un diente amarrándole de un hilo al tirador de una puerta, se acabó de arrancar el brazo, y lo dejó allí.»

#### El premio de Franco

El Premio Nobel de Literatura de este año ha sido conferido a Anatole France. Esto—como muy oportunamente señala Charles Maurras—es un triunfo de lo que se ha convenido en llamar espíritu greco-latino. Y por eso mismo había muy alto en pro de la imparcialidad de los profesores encargados de otorgar ese notable galardón, que este año ascende, poco más o menos, a 400.000 francos.

Por cierto que se decía que al gran prosista francés no le sería otorgado el Premio Nobel. Y Paul Souday—crítico literario de «Le Temps»—se curó en salud diciendo que el Premio Nobel era indigno de Anatole France.

No sabemos ahora qué dirá...

#### Alquilo pisos

Si desea un piso de buenas condiciones, pasar por la calle Vieja de la Baja (frente a los Santos Juanes), núm. 89, y el señor Almerich informará.

### El homenaje a la memoria de Giner

En el Paraninfo de la Universidad, que presentaba hermoso aspecto por el numeroso público que lo llenaba y en el que predominaban las señoras y señoritas, celebróse la sesión que a la memoria del gran maestro don Salvador Giner dedicó la simpática sociedad coral «El Micalet», en el X aniversario de su muerte.

Occuparon el estrado presidencial el edil señor Catalá en representación del Ayuntamiento, el profesor don José Bellver en la del Conservatorio de Música, los representantes de la Cruz Roja, Cámara de Comercio, sociedades culturales, etc., etcétera.

Después de la Memoria reglamentaria leída por el secretario señor Vicent, y que fué acogida con aplausos, los niños y niñas de la clase de solfeo cantaron una lección del maestro Giner, con tal ajuste y afinación, que hubieron de repetirla entre unánimes aplausos.

La señorita Amparito Aliaga cantó la romanza de la ópera de Giner «Sagunto», de una manera irreprochable, y a pesar de no encontrarse bien de voz, pues sufría un pequeño afonismo, hizo gala de sus hermosas facultades, y obtuvo una merecida ovación, teniendo que bisar el número.

Nuestro Director don Maximiliano Thous leyó una poesía tan inspirada como todas las suyas, y los aplausos duraron largo rato.

También fué aplaudidísimo el trabajo literario de nuestro compañero en la prensa don Bernardo Morales San Martín, que leyó el socio don Benjamin Ballester.

La rondalla de la sociedad, dirigida por el señor Nacher, interpretó los «Recuerdos del Sarao» y «Nit d'abaes» del gran maestro valenciano, y hubo de repetir ambas inspiradas composiciones ante los insistentes aplausos de la concurrencia.

El discurso estuvo a cargo del docto canónigo de esta Metropolitana don Manuel Iruira, músico notable y gran admirador del maestro Giner, y excusado es decir que estuvo elocuente al enaltecer la memoria del inmortal compositor, del que refirió curiosísimas anécdotas, haciendo un conienzudo estudio del carácter y labor artística de aquel vicerrey, entre cuyas virtudes resaltaba la de la modestia, impropia de un genio como el que, a ser de otro mundo, hubiera sido conocido en el mundo entero, pues su fama se hubiera extendido cruzando las fronteras.

El doctor Iruira fué ovacionado con justicia.

Interpretaron con verdadero gusto «L'entrá de la murta» los coros y la rondalla, siendo aplaudidos con entusiasmo, y el presidente cerró la sesión con frases muy oportunas.

### Una aclaración

«Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: En el número 18.535 de su diario, correspondiente al día de ayer, en su primera plana y bajo el epígrafe «Ecós y comentarios», «El Instituto de Idiomas y Marruecos», al hacer notar que no se ha matriculado este año ningún jefe u oficial en la clase de árabe vulgar, dice textualmente: «Esto, tan insignificante a primera vista, explica muchos episodios de la campaña de Marruecos.»

Este juicio que gratuitamente emite, no hubiera aparecido en periódico tan sensato como el suyo, si el redactor al escribirlo hubiera recordado que en el mismo se ha publicado la noticia oficial de la inauguración del pasado año de la clase de árabe vulgar, para jefes y oficiales, que tiene lugar en el local de la mayoría de plaza, a cargo del competente profesor comandante señor Martín.

Por si esto fuera poco, y para dar mayores facilidades a los compañeros, existe organizada en este regimiento del mismo don Miguel Santacruz, profesor que fué de dicha materia en Melilla, donde lo habló desde su niñez y donde lo practicó entre las kabizas del interior, perfeccionándose en algunos dialectos durante dieciocho años que sirvió en Regulares, Mías y Policía Indígena.

Conocido esto, fácil es comprender la razón de que no estén matriculados en el Instituto de Idiomas el gran número de jefes y oficiales que siguen cursos en las dos clases

### Las muecas de los días

## Hace falta una tarifa de hombres

Al señor ministro de la Guerra le parece excesiva la cantidad de cuatro millones de pesetas para comprar los 600 prisioneros que posee Abd-el-Krim. Permítanos expresar nuestro asombro. ¿En qué puede fundarse el señor ministro? El señor ministro no puede fundarse en nada. No existe tarifa alguna que regule el precio de los hombres. Sabemos lo que vale una casa, lo que vale un pato, lo que vale una hortaliza; pero no sabemos lo que vale un hombre. El mismo Abd-el-Krim ha lanzado, de hijo, el precio a ojo. Si mañana exigiera 40 millones en vez de cuatro, nosotros no tendríamos nada que objetar. De la misma manera que si dos días después se contentara con siete u ocho reales.

¿En qué se basa el señor ministro de la Guerra? Tal vez le parece ilícita la especulación. Abd-el-Krim, verdaderamente, hace con ella un juego poco limpio. Abd-el-Krim no se ha criado esos hombres. No ha pasado por ellos trabajo alguno. No gastó dinero en cebarlos desde pequeños para venderlos ya crecidos, como se hace con las terneras. Se los encontró así, tal como los ofrece. Le bastó levantar su harca, promover un poco de ruido, asaltar nuestras posiciones y tomarlos. Los robó, en fin. Es como si el señor ministro escalara de noche la tapia de un vecino suyo, tomara sus conejos y fuera al otro día, descansadamente, a venderlos al propio robado, encima de haberle destruido el corral.

Un robo con mofa. Verdad. ¿Ah! Pero el señor ministro sabe, aunque solo sea por su accidental condición de hombre militar, que la guerra no gusta *des mots excessifs*. A esos robos con mofa les llama botín simplemente.

¿Es esa la razón que alega el señor ministro? ¿Es otra tal vez? Sea cual fuere, creemos al señor ministro descomulgado. El señor ministro se ha dejado influir en este asunto por consideraciones sentimentales o jurídicas, cuando ha debido colocarse en una posición fría de mercader. No haga consideraciones. Haga números. Sume, multiplique, divida. ¿A cómo sale cada uno de esos 600 hombres? Cuando el señor ministro haya hecho esas cuentas verá que apenas se les señala el precio de 7.000 pesetas. Nos informan que 7.000 pesetas es el valor aproximado de dos vacas lecheras. Y de ningún modo queremos inferir al señor ministro la ofensa de suponer que él cree no vale un prisionero por dos vacas lecheras.

Evidentemente solo habría un modo claro de resolver el asunto. Consistiría en hacer esa tarifa que no existe. El mismo señor ministro podría presentarla a la aprobación de las Cortes, y más tarde tal vez alcanzara un éxito universal proponiendo su aceptación al mundo. Particularmente opinamos que el mundo la habría de acoger con gozo. Hace verdadera falta. Todas las cosas tienen precio ya. Es inexplicable esa omisión. ¿Por qué hemos de saber aproximadamente lo que vale la vergüenza de un hombre, lo que valen las ideas políticas de un hombre, lo que vale el honor de una mujer, y no lo que valen un hombre o una mujer enteros?

No sonría tan pronto el señor ministro. Sospechamos los inconvenientes con que se iba a tropezar. Cierta que todos los hombres no valen igual, del mismo modo que no todas las vacas lecheras tienen un mismo precio. ¿Cómo precisar las calidades? Una vaca vale más o menos, según tenga más buena o más mala leche. Ya sabemos que éste no es el caso del hombre. El hombre no podría valuarle sino por la calidad de su cerebro. El cerebro es todo. Físicamente no tiene el hombre ningún mérito excepcional. Por nuestra parte confesamos que si quisiéramos adquirir un buen ejemplar de fortaleza física, preferiríamos un hipopótamo a un hombre. Tampoco estribó su valor en sus sentimientos. Un perro o cualquiera los suele mejorar. Es el cerebro. Únicamente, pues, en el cerebro habría que señalar las diferencias, dividiéndolos en primeras clases, segundas, terceras, cuartas, etc.

Las características podían ser las siguientes: Cerebros sanos. Cerebros averiados. Cerebros con ideas propias. Cerebros con ideas ajenas. Cerebros sin ninguna clase de ideas.

¿Habría que elegir un tribunal severo e inflexible que sospesara gravemente los cráneos y dijera, tras de sonarlos como los melones: —Este está vacío. Tarifa quinta. O bien: —Por alquilar. Tercera clase. ¡Ah! Pero desde luego esos jueces no podrían ser nunca gubernamentales. Porque es indudable que aplicarían la más baja de las tarifas a aquellos cerebros en los que descubrieran ideas propias, no conformes con la aprobación del Arancel.

LUIS DE SIRVAL.

El doctor Iruira fué ovacionado con justicia. Interpretaron con verdadero gusto «L'entrá de la murta» los coros y la rondalla, siendo aplaudidos con entusiasmo, y el presidente cerró la sesión con frases muy oportunas.

El premio Nobel de Literatura de este año ha sido conferido a Anatole France. Esto—como muy oportunamente señala Charles Maurras—es un triunfo de lo que se ha convenido en llamar espíritu greco-latino. Y por eso mismo había muy alto en pro de la imparcialidad de los profesores encargados de otorgar ese notable galardón, que este año ascende, poco más o menos, a 400.000 francos.

Por cierto que se decía que al gran prosista francés no le sería otorgado el Premio Nobel. Y Paul Souday—crítico literario de «Le Temps»—se curó en salud diciendo que el Premio Nobel era indigno de Anatole France.

No sabemos ahora qué dirá...

Si desea un piso de buenas condiciones, pasar por la calle Vieja de la Baja (frente a los Santos Juanes), núm. 89, y el señor Almerich informará.

«Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: En el número 18.535 de su diario, correspondiente al día de ayer, en su primera plana y bajo el epígrafe «Ecós y comentarios», «El Instituto de Idiomas y Marruecos», al hacer notar que no se ha matriculado este año ningún jefe u oficial en la clase de árabe vulgar, dice textualmente: «Esto, tan insignificante a primera vista, explica muchos episodios de la campaña de Marruecos.»

Este juicio que gratuitamente emite, no hubiera aparecido en periódico tan sensato como el suyo, si el redactor al escribirlo hubiera recordado que en el mismo se ha publicado la noticia oficial de la inauguración del pasado año de la clase de árabe vulgar, para jefes y oficiales, que tiene lugar en el local de la mayoría de plaza, a cargo del competente profesor comandante señor Martín.

Por si esto fuera poco, y para dar mayores facilidades a los compañeros, existe organizada en este regimiento del mismo don Miguel Santacruz, profesor que fué de dicha materia en Melilla, donde lo habló desde su niñez y donde lo practicó entre las kabizas del interior, perfeccionándose en algunos dialectos durante dieciocho años que sirvió en Regulares, Mías y Policía Indígena.

Conocido esto, fácil es comprender la razón de que no estén matriculados en el Instituto de Idiomas el gran número de jefes y oficiales que siguen cursos en las dos clases

El premio Nobel de Literatura de este año ha sido conferido a Anatole France. Esto—como muy oportunamente señala Charles Maurras—es un triunfo de lo que se ha convenido en llamar espíritu greco-latino. Y por eso mismo había muy alto en pro de la imparcialidad de los profesores encargados de otorgar ese notable galardón, que este año ascende, poco más o menos, a 400.000 francos.

Por cierto que se decía que al gran prosista francés no le sería otorgado el Premio Nobel. Y Paul Souday—crítico literario de «Le Temps»—se curó en salud diciendo que el Premio Nobel era indigno de Anatole France.

No sabemos ahora qué dirá...

Si desea un piso de buenas condiciones, pasar por la calle Vieja de la Baja (frente a los Santos Juanes), núm. 89, y el señor Almerich informará.

**Rogad a Dios en caridad por el alma de LA SIÑORITA Doña Concepción Carratalá García que ha fallecido a las doce del día de hoy A LOS 23 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos**

Su director espiritual Rvdo. P. Leandro de Azebar (Capuchino), sus desconsolados padres don Manuel Carratalá y doña Concepción García, su abuela doña Concepción Ferrandis, hermanos don Manuel, don José, don Fernando, don Amparo y don Francisco Javier, tíos, primos y demás parientes participan a sus amigos tan dolorosa pérdida y piadosamente les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Martínez Cubells, 2, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

### Construcción Palacio Feria Muestrario

Para conocimiento de los señores fabricantes y almacenistas de materiales de construcción se hace saber que en las oficinas que tiene establecidas en la Unión Gremial (Embajador Vich, 7), durante toda esta semana se admiten ofertas de los materiales a invertir en las obras de cimentación del edificio, a saber: arena, cal, piedra, ladrillo y Portland.

Las ofertas han de hacerse por escrito, dirigidas al Comisario Regio Presidente del Comité.

Horas de oficina, de cuatro a siete tarde.

## Antigua fábrica de tejidos de seda de E. Pampló

### Sucesores: Emilio Daza y C.

Sección de ventas al detall

Glasés, Mesalinas, Satenes, Duquesas, Charmesuses, etc., etc.

Despacho en la fábrica: Calle de Flora, letra P (primera travesía de la calle de Alboraya).—Unico punto para adquirir en Valencia los acreditados artículos de esta casa.—Teléfono 127.

Precios de fábrica



# TELEGRAFO Y TELEFONO

## Nacional

MADRID 15, 530.

### Una nota oflciosa

Como dijimos el sábado último, una comisión de padres de familia visitó al ministro de la Guerra en son de protesta por no entrar los reclutas de cuota en el sorteo para África.

En contestación a esta protesta en el ministerio de la Guerra ha sido facilitada la siguiente nota oflciosa: "Los padres de algunos reclutas han presentado una instancia solicitando que se admitan en el año actual permutas para África, fundándose en que los reclutas de cuota no entran en sorteo para aquel territorio."

La petición será desestimada por el ministerio, por carecer de fundamentos.

La ley de Reclutamiento prescribe de una manera clara y terminante que los reclutas de cuota tendrán derecho a elegir cuerpo y no podrán cambiar de destino para formar parte de otro.

Sería, por consiguiente, faltar a lo legislado incluir en sorteo para formar parte de un cuerpo que no han elegido en su graduación permanente de África, que es lo que se ha de efectuar en la próxima concentración.

La no inclusión en el sorteo no será obstáculo para que si fuera necesario enviar a aquellos territorios nuevas unidades expedicionarias, o cuando haya que cubrir bajas que se produzcan sean destinados los reclutas del sorteo como los demás del cuerpo ordinario, en la misma forma que se viene efectuando."

### Los senadores por derecho propio

En el Senado se celebró una reunión presidida por el señor Sánchez de Toca, para tratar de la provisión de las vacantes de senadores por derecho propio.

La reunión duró cuatro horas, habiéndose acordado establecer los siguientes turnos para la provisión: Grandes de España, capitanes generales, Arzobispos y presidentes de altos tribunales.

### Los curiales disgustados

Entre los oficiales de las escribanías de los juzgados de instrucción ha producido gran disgusto una real orden publicada en la segunda página de la "Gaceta" del domingo, dictada por el señor Francos Rodríguez, en la cual parece que, contra lo estatuido por el decreto del señor Dato, se podrá designar como secretarios autorizados y sin previo examen ni otros trámites a los excedentes y a los letrados.

Los curiales ven en esto una amenaza contra el cuerpo, tal como lo tenían instituido, y porque cercena las facultades modestas que les concedía el decreto del señor Dato. Como afecta esta real orden a los curiales de toda España, es posible que la protesta sea general, y puede ocurrir que se llegue a una huelga de curiales.

### El general Cabanellas y las Juntas de Defensa

Un periódico de la noche recogió el rumor de que el general Cabanellas será relevado.

Hace cinco días fué nombrado gobernador de Monte Arruit.

A este hecho se le ha dado gran relieve entre los militares, siendo muy comentado.

Sobre la actitud del general Cabanellas respecto a las Juntas, dieron parte por escrito todas las armas y todos los cuerpos.

Poco ese parte parece que no haya sido motivo del relevo, sino otro escrito que dirigió una elevada personalidad, con abstención del cuerpo de Estado Mayor.

Interrogado el ministro de la Guerra sobre el caso, manifestó que ninguna noticia tenía de ello, y por consiguiente, con esto está dicho todo.

### El retiro obligatorio en el ramo de Guerra

El "Diario Oficial" del Ministerio de la Guerra ha publicado una disposición, por la que aplica a las obras y servicios del ramo de Guerra el retiro obligatorio.

Ondepa que se verifiquen las imposiciones del seguro de pensión en el Instituto Nacional de Previsión o en la Caja colaboradora regional o provincial.

Se adoptan las medidas convenientes para la inmediata aplicación de esta reforma social.

### Chr que de tranvías

Barcelona.—A la entrada de la calle de Trafalgar chocaron dos tranvías, que iban en dirección contraria.

Dionisio Fernández, conductor de uno de los tranvías, sufrió la fractura de ambas piernas, ingresando en grave estado en el Hospital Clínico.

### El ministro de Fomento

La asamblea de fuerzas vivas, que se reunirá el domingo para tratar de la Exposición de industrias eléctricas, será presidida por el ministro de Fomento, pues el Rey se sabe con certeza que no vendrá.

## Los atentados

### Un hombre herido

A las nueve de la noche fué agredido por unos desconocidos en la calle del Turia Miguel Villena-Villena, que le hicieron varios disparos.

Resultó con heridas graves en las piernas, ingresando en el hospital.

Villena es hermano de otro Villena que murió a consecuencia de un atentado de esta índole en enero último, y fué presidente del Partido del Agua, creyéndose que fué asesinado por suponersele confiante de la policía.

El herido pertenece actualmente al Sindicato libre.

Los agresores huyeron.

### La "Gaceta"

Inserta el diario oficial las siguientes disposiciones:

Reglas para el cumplimiento del real decreto de 1.º de julio sobre aumento de la plantilla del profesorado auxiliar del Instituto General y Técnico de Valencia y disponiendo que se extiendan los oportunos nombramientos.

Anuncio de la Academia Española acerca de la adjudicación del premio Chirel, consistente en 2.000 pesetas, a la mejor Memoria de las relaciones entre España y América en el bienio de 1923.

### Maura en Palacio

El presidente del Consejo de ministros estuvo esta mañana en Palacio, desahucando con el Rey.

Al salir dijo a los periodistas: "Sigo bien; ya estoy en condiciones de voz para cantar un aria, pero claro que la cantaré mal."

Sopongo que los periódicos dirán algo de las operaciones que se reunieron ayer y que hubo que suspender por causa de los temporales.

Un periodista: "¿Se operará hoy?" El señor Maura: "Lo ignoro."

El periodista: "¿Es cierta la noticia del relevo del general Cabanellas?" El señor Maura: "Nadie me ha dicho una palabra."

El periodista: "¿Cuándo llegará a Madrid el general Berenguer?" El señor Maura: "A fines de la presente semana o a principios de la otra. Depende de las ocupaciones que tenga."

El periodista: "¿Y de otras noticias?" El señor Maura: "No ocurre nada de particular."

### Fallecimiento

En Palacio se ha recibido la noticia del fallecimiento de la duquesa de Eu, Princesa imperial del Brasil.

### Audencias

El Rey recibió en audiencia al marqués de Velasco, al padre Guillermo Antolin, al conde de Montijo y al marqués de Comillas.

La Reina fué cumplimentada por la marquesa de Nava del Rey y duquesa de Osuna.

### El general Souza ha muerto

Ha fallecido el general de brigada de Artillería y exgobernador civil de Valencia don José Souza.

### En la Presidencia

Recíbense en la Presidencia muchos telegramas de los trigueros, felicitando al Gobierno por la solución dada a la cuestión arancelaria de los trigos.

Recíbense también telegramas en pro y en contra del asunto de la Delegación de Hacienda de Canarias.

Por último, los exportadores de fruta de Levante han telegrafado al señor Maura, rogándole que en la reforma del Arancel les tenga presentes, pues se hallan sus intereses completamente huérfanos de protección.

En un telegrama de la Cámara de Comercio de Tortosa se ruega al presidente del Consejo que en las negociaciones del tratado comercial con Francia se deje a salvo la dignidad de España.

### La pesca en el Bidasoa

El delegado español en la comisión internacional del Pirineo ha telegrafado, anunciando que se ha llegado a un acuerdo completo en lo referente a la pesca en las costas del Bidasoa.

### Para los heridos de Africa

El español señor Mundet, residente en Nueva York, ha anunciado al presidente del Consejo de ministros el envío de 2.000 pesetas con destino a la suscripción abierta por la Reina para el socorro de enfermos y heridos de Africa.

### Los nuevos oficiales de Infantería

El ministro de la Guerra señor La Cierva ha marchado esta mañana en automóvil a Toledo para hacer entrega de los reales despachos a los nuevos alféreces del arma de Infantería.

### La Junta de Colonización

La Junta Colonizadora ha anunciado al Gobierno que le prestará su decidido apoyo para colonizar los terrenos de la zona de protección en Marruecos.

### Los liberales

Esta mañana se reunieron en el domicilio del señor conde de Romanones los jefes de los grupos liberales, para tratar del debate sobre Marruecos.

El señor Alcalá Zamora salió pronto, manifestando que había solicitado hablar el primero, por tener que atender a asuntos de carácter particular.

Una hora después terminó la reunión, y el señor Alba fué el encargado de facilitar referencias de la misma.

Nos facilitó la siguiente nota oflciosa: "Reunidos los jefes de las agrupaciones liberales, para ocuparse de las incidencias del debate sobre Marruecos, cuyo término exclusivo es el litéres nacional.

Yo he hablado para deslindar los campos saliendo al paso a especies insidiosas, proponiendo que en el debate la voz de los liberales sea un personal, hablarán únicamente el señor conde de Romanones.

Además he leído una proposición, de la que se dará cuenta esta tarde en el Congreso, que ha sido aceptada por todos.

De manera que solo hablará el conde de Romanones, y lo que éste diga, en unión del documento antes mencionado, constituirán el criterio de los liberales en la cuestión de Marruecos.

Al terminar la reunión, el conde de Romanones volvió a meterse en cama hasta última hora de la tarde, en que irá al Congreso."

### De Gobernación

El subsecretario de la Gobernación nos ha dicho que el señor conde de Coello continuaba enfermo.

Dijo que había recibido un telegrama de Palma anunciándole que en el puerto de Luz había fondeado el vapor inglés "Thunder".

### Noticias de Melilla

Melilla.—La Reina ha dirigido un telegrama a la marquesa de Cavalcanti, nombrándola presidenta del Rotary Club de Melilla, encargándole de repartir prendas de abrigo entre los pobres.

Estalló fuerte temporal, inundando los campos el agua.

No llegó el vapor correo por causa del temporal.—Mencheta.

### Acto de limpieza

Barcelona.—Esta mañana, la junta directiva de empleados y obreros municipales han hecho entrega al alcalde señor Martínez Domingo de un álbum con las firmas de todos los asociados, como muestra de aprecio y satisfacción de que saliera ileso del atentado.

Después de los saludos de rúbrica, los empleados hicieron entrega de 3.847 pesetas con destino a los soldados de Africa.

### El autor de un atentado ataca, hiriendo a dos agentes

La Policía tuvo noticias de que uno de los autores del atentado de anoche, apellidado Sendra, se hallaba en una habitación de la calle de San Sebastián, de la barriada de San Andrés, y han ido a detenerle.

Cuando han llegado, el Sendra los recibió a tiros, hiriendo a los aspirantes don Luis Megía y don Francisco Laguarda.

Cercada la casa por fuerzas de Policía y Seguridad, no ha sido posible detener al agresor, por haber huido.

### Exposición

En breve se inaugurará la Exposición de paisajes catalanes y mallorquines, que es sumamente artística y notable.

Dicha Exposición se celebrará también en Madrid, inaugurándose el 10 del próximo diciembre.—Joaniquel.

### De Marruecos

Melilla.—Mañana marchará a Tetuán, y desde allí se trasladará a Madrid, el alto comisario, general Berenguer.

En la ocupación de Iquerman resultó herido el sargento del regimiento de la Princesa señor Fernández Pellicer, el cual, a pesar de su lesión, no quiso abandonar la ambulancia.

Otro sargento, llamado Bañdar, cayó a un barranco, y a pesar de que le manaba abundante sangre, no permitió abandonar su puesto.

En el repliegue se inició el ataque a la bayoneta.

Un soldado cayó herido, apresurándose el teniente coronel del regimiento a levantarlo del suelo.

La comisión sevillana ha llegado a la plaza para expresar su agradecimiento por la forma en que se han distribuido los donativos.

Después de la ocupación de Yazanet los soldados realizaron un recorrido por las inmediaciones, regresando con numerosas gallinas y gran cantidad de cabezas de ganado.

### Festival

Huelva.—Se ha celebrado un festival a beneficio de las víctimas de la guerra, organizado por la Cruz Roja. La recaudación fué brillantísima.

## A Madrid

Señor Sebastián.—Ha marchado a Madrid el general señor Tuero.

### Huelga minera

Oviedo.—El Sindicato minero irá a la huelga general el día 30 si antes el Gobierno no resuelve la crisis hullera.

En dicho caso huelgarían 40.000 obreros.

### Chicuelo a Lima

"San Sebastián.—Mañana embarco para Lima, a bordo del vapor "Navarra", en el puerto de Burdeos.

Saludo prensa valenciana, amigos, y aficionados.—Chicuelo."

### El señor La Cierva

A las cuatro y media llegó el señor La Cierva al Congreso celebrando una detenida conferencia con el señor Maestre en el despacho de ministros.

Los periodistas le saludaron en los pasillos.

El señor La Cierva les dijo: "Vengo de Toledo, en donde se ha celebrado una fiesta brillantísima.

Los alumnos del primer año de estudios en la Academia de Infantería juraron la bandera después de la misa.

Luego procedí a hacer entrega de los reales despachos a los que han terminado los estudios.

En este acto pronuncié un discurso ensalzando el excelente espíritu militar de los alumnos.

Al final fueron vitoreados los Reyes, España y el ejército de Africa.

Almorcé con los alumnos, y a los postres fueron enviados telegramas de salutación al Rey y al alto comisario de España en Marruecos."

### Más de La Cierva

El señor La Cierva manifestó a los periodistas que, como acababa de llegar de Toledo, ignoraba lo que pasaba por Madrid.

Un periodista: "¿Se han reanudado hoy las operaciones en Melilla?" El ministro: "No lo creo, pues en este caso se me hubiera avisado."

Además, el alto comisario me comunicó anoche que había furioso temporal por la parte de Ardi.

Las aguas destruyeron parte de la vía del ferrocarril de Zelúan, y causaron destrozos en los campos.

Carezco de detalles concretos acerca del particular.

El periodista: "¿Y aquí qué pasa?" El señor La Cierva: "Aquí nada."

El periodista: "¿Es muy comentada la idea de presentar los liberales un documento a la sesión con ideas a la francesa?" El señor La Cierva: "¿Conque a la francesa, eh? Lo que hay que procurar es que contenga ideas a la española."

Le enteraron los periodistas del resultado de la reunión celebrada por los liberales, y el señor La Cierva exclamó: "¿Y nada más?" El periodista: "Nada más."

El señor La Cierva: "Entonces habrá que inventar algún "bulo" para que no se aburra la gente."

### Lo que dice Romanones

A las cinco y cuarto de la tarde se presentó el señor conde de Romanones en la Cámara.

Dijo que se hallaba molesto por el catarro y por una herida que se produjo en la rodilla, que se le ha infectado.

Se negó a facilitar el texto de la proposición hasta que la conocieran los señores Maura y Sánchez Guerra.

Dijo que hoy contestaría al señor Maura y mañana sería leída la proposición.

Le preguntaron si la firmaban todos los liberales, y el conde contestó afirmativamente.

Le dijeron los periodistas que don Melquiades no estaba conforme con que fuese el conde el único orador, y éste contestó: "Está bien; la firmarán todos y hablará quien quiera.—Mencheta."

### Las Cortes Congreso

Madrid 15.

A las tres y media de la tarde abre la sesión el señor Sánchez Guerra.

Desanimación en escaños y tribunas.

En el banco azul los señores Maura, marqués de Cortina y Maestre.

El señor ARANZODI formula un ruego de interés local.

Le contesta el ministro de GRACIA Y JUSTICIA.

El señor SALVATELLA se queja de la forma cómo efectúa la distribución de energía la Compañía Hidroeléctrica.

El señor MAESTRE le contesta, manifestando que ya se ocupa del asunto.

El señor OSUETA se ocupa del nuevo régimen de carbones.

Dice que con él no se consume en la marina la debida cantidad de carbón nacional.

A propuesta de la Presidencia, el ruego se convierte en interpelación.

El ministro de MARINA afirma que en la marina se consume el carbón nacional en la proporción debida.

Añade que si no se consume más es por no perjudicar los intereses del Estado.

El señor OSUETA manifiesta que en la marina no se consume el carbón nacional.

Siempre ha sido opuesto a ello el ministro, que, cambiando de criterio, podría evitar el conflicto hullero de Asturias.

Añade que en la marina no se ha consumido ni una sola tonelada de carbón nacional.

El señor ORTEGA GASSET dice que las faltas de oficiales deben ser cubiertas con suboficiales y brigadas.

El señor LA CIERVA manifiesta que lo impiden las leyes constitutivas del Ejército.

El señor CANALS reanuda el discurso que comenzó el pasado viernes.

### Senado

Abre la sesión el señor Sánchez de Toca a las 3,40 de la tarde.

En el banco de los ministros toma asiento el señor Cambó.

La Cámara está desanimada.

Jura el cargo el conde de Revillagigedo.

El señor MARTIN DE VELASCO se ocupa de la omisión de que ha sido objeto un teniente de navío, en lo que respecta a la ley de beneficios.

El Sr. AZPILICUETA explica una interpelación acerca de la forma de proceder a la exacción del impuesto sobre derechos reales.

Declara que el procedimiento que se sigue es atentatorio a las leyes vigentes.

La comprobación de valores es funesta.

En el procedimiento se va por el camino del absurdo, y seguramente los resultados que se obtengan serán demolidores.

Esta fuente de ingresos no da en España los rendimientos que en el extranjero.

Afirma que debe procederse a la unificación de los reglamentos.

Solicita la inmediata derogación de la real orden del señor Cambó.

El señor CAMBO no ve contradicciones entre la ley y el reglamento.

Afirma que sin la comprobación no podía procederse al cobro de los derechos reales.

Añade que existe un fraude de un 80 por 100 en dichos derechos y que en breve presentará a las Cortes un proyecto para evitarlo.

El señor GONZALEZ HONTORIA explica el estado de nuestras relaciones comerciales con Francia, Noruega y Alemania.

Dice que Francia rompe las relaciones comerciales, Noruega no quiere aceptar el tratado y Alemania está neciosa.

El señor DOMINE agradece las manifestaciones del ministro y se ocupa de la cuestión noruega.

Manifiesta que se debe conseguir de los gobiernos extranjeros la admisión de nuestros productos, sin perjuicio de las negociaciones ulteriores.

Dirige una pregunta a los ministros de Estado y de Hacienda acerca del nuevo régimen arancelario.

El señor CAMBO considera inoportuno hablar de este asunto hasta que emita dictamen la Junta correspondiente.

Añade que hablará si así lo desea la Cámara, pero sin admitir debate ni analizar el Arancel.

Orden del día.

Se da lectura al proyecto de ley suprimiendo el Jurado en Barcelona.

Sin discusión se aprueba la ley de Explosivos, y se levanta la sesión.

### Extranjero

El "modus vivendi."

París.—"Le Temps" vuelve a ocuparse del "modus vivendi".

Dice que solo obedece a los deseos de Francia de entablar negociaciones sobre bases razonables.

### Derrota de los gubernamentales

Belgrado.—Meridito ha derrotado las fuerzas gubernamentales, y avanza sobre Tizano y Sentare.

Se cree que ocupará dichas ciudades, porque el gobierno carece de fuerzas para defenderlas.

### La moratoria

Londres.—Se asegura que Inglaterra e Italia ha aceptado la moratoria de tres años que solicita Alemania.

Se añade que Francia se opone a ello, con lo que se provocará la separación de los aliados.—Mencheta.

Como verán nuestros lectores, es un servicio importantísimo, felicitando por ello al cuerpo de Vigilancia.

### Robo de chocolate

En la fábrica de chocolates que en la plaza de San Jaime, 8, posee José Planells, penetraron esta madrugada, forzando el candado de la puerta, apoderándose de unos 50 kilogramos de dicho artículo, y aproximadamente de 50 pesetas que habían en un cajón.

Los cacos no fueron habidos.

### Caida

En el Hospital fué curado Vicente Rausell Gil, de 72 años, labrador, vecino de Mislata, quien a consecuencia de una caída, presentaba la fractura del fémur derecho, calificada de grave.

### Arrollado por el tren

En la estación de Rocafort tuvo la desgracia, al pretender subir al tren ascendente de Valencia número 233, de caer y ser arrollado por el convoy, el muchacho de 13 años, llamado Juan Alfonso Queralt, quien trasladado a casa del médico de dicho pueblo, don José Valls, le reconoció, practicándole la cura de una herida en el brazo derecho con fractura del húmero y calificada la lesión de grave.

### Lesiones menos graves

En el dispensario del Museo han sido atendidos esta tarde Salvador Navarro González, de 19 años, que se ha dislocado un pie a consecuencia de una caída; Ramón Rodríguez, de 13, que se ha herido en la cabeza al caer en la escalera de su casa, y Lorenzo Müller, de 24, que se ha clavado dos astillas de madera en la mano izquierda.

### Atropello

Una motocicleta que iba esta tarde a toda velocidad ha atropellado a don Joaquín Gil Aragón, empleado, de 55 años, fracturándole el antebrazo derecho por su tercio inferior.

El doctor Climent le ha curado en la casa de Socorro de la Glorieta, calificando la lesión de pronóstico menos grave.

## Conferencias

Mañana por la tarde, y en el aula número 8 de la Universidad,

Circuitos y sociedades

En el Casino Artístico Musical de Benimaclet se celebró el domingo...

Se puso primeramente en escena la preciosa zarzuela de Paso y Abati...

Y como final se representó la bonita zarzuela "El trébol", en la que toda la compañía estuvo acertadísima...

En un intermedio le fueron entregados quince regalos, a cual de mejor gusto y valor.

La vetulada teatral del disabte último al Centro Catalá resultó tan amena como divertida...

quim i Francesc), Altarriba, Pérez, Comendador, Lon i Quibes trageruen tant de partit a sos respectius papers...

TIERRAS VALENCIANAS

Picaña

El domingo último se verificó en esta pintoresca población el acto solemne de bendecir el edificio levantado para escuela de niños...

El señor cura ecónomo que ha sido de esta población don Salvador Dasi ofició en la ceremonia y dirigió su autorizada palabra a los concurrentes...

Tan oportunas frases arrancaron nutridas salvas de aplausos. A tan culta fiesta asistieron el alcalde y ayuntamiento en corporación...

TRIBUNALES

Homicidio El Jurado de Enjuera ha acudido hoy a la sección primera, convocada para entender en el proceso contra Vicente Rey Pérez...

AYUNTAMIENTO

Anuncio En cumplimiento de lo prevenido en el párrafo segundo de la tercera de las bases que se establecieron para la emisión de Obligaciones de la Deuda municipal por Resultas...

Niño electrocutado De la instalación de una Compañía Eléctrica que dá el fluido para el servicio público de Gabarda se desprende en julio de 1917 un hilo de protección, electrocutando al niño Francisco Conde Collado...

Nombramiento Doña Antonia López Marzal ha sido nombrada escritora de la Escuela de Náutica de esta ciudad.

CULTURA

Clase de Esperanto El Instituto de Idiomas de nuestra Universidad, de acuerdo con la

RELIGIOSAS

Concursos Han sido remitidos a la superioridad los expedientes de estudios de don Ricardo Carreras Ferrando y don José Benet Catalá...

Apertura de curso Mañana miércoles, a las ocho de la noche, tendrá lugar en el Ateneo Científico, Mar, 23, duplicado, la apertura de curso de las clases de idiomas y contabilidad del Ateneo Mercantil.

Después de tomar la Dentina Cañizares

SARNA

Antisérnico Martí, el único que cura sin baño, frasco de 20 pesetas...

ORBIS, S. A.

Máquinas de escribir, Marzani, Urania, Kappell, Underwood, etc.

Practicinas

En la antigua agencia de la calle de la Verónica, núm. 18, bajo, darán cuenta de varias prácticas para niños...

VAPORES

LINEA DE VAPORES Servicio corriente Cabo NAO

DOCTOR ESCUDER

Enfermedades nerviosas y mentales. Ataca, ins, principal.

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

se vende en los siguientes puntos: En Madrid, Empress Valenciana...

En Barcelona

En Sevilla, En la Administración de este periódico...

En Alacant

Clases de Idioma: Francés, Inglés, Alemán, etc.

Si señora, usted lo verá igualmente que... Las madres, que han usado otras preparaciones, aprecian la diferencia por sus maravillosos efectos. A las primeras cucharadas sosiega al niño, facilitándole, en todos los casos, el babeo y dentición difícil; quita el vómito, dolores de vientre, inflamación y toda clase de diarrea. Sin ninguna molestia y con el uso de la DENTINA CAÑIZARES...

REBAJA IMPORTANTE DE LOS NEUMATICOS DUNLOP En los tipos LISOS, CANNELET Y NOIR FERRE. Pidan precios a nuestros stockistas y representantes en todas las provincias. Sociedad española DUNLOP, S. A. MADRID Claudio Coello, 106. BARCELONA Calle de Buenos Aires, 18.

Sociedad Italiana de Navegación Servicio regular al N. O. de Francia por los vapores de la Société NAVALE de l'Ouest, construidos expresamente para el transporte de frutas y vino. El vapor "Saint Pierre", saldrá el 23 del actual, directo para Le Havre y Rouen. Consignatarios: Andrés Guardiola, Granvia, 63, 2.ª planta en el Grao: Señores Martí y Muñoz, muelle de Levante, 15.

Compañía Transmediterránea Servicio (rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España con salidas todos los viernes, desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva (quinocenal), Vigo, Villagarcía (quinocenal), Coruña, Pasajes, Bilbao, Santander y Músel. Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla. Salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo bisemanal para Baleares. Salidas todos los miércoles a las 9 para Ibiza, y los jueves a las 18 para Palma y Mahón. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas para todos los miércoles y sábados, a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, costa Norte de África y Canarias. Salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje. Líneas para Francia, Inglaterra e Italia. Servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje. Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia, Grao, muelle de Poniente, A. Teléfono núm. 3.023, 3.253 y 3.065.

Societe Les Affreteurs Reunis El vapor "Ceres" cargará en este puerto el día 22 de noviembre para Rouen y Dunkerque. El vapor "Silene" cargará en este puerto el día 25 de noviembre para NEW-YORK. El vapor "Bacchus" cargará en este puerto el día 5 de diciembre para NEW-YORK. Consignatario: Henri L. Saeki, Grabador Esteve, núm. 19, Valencia. Teléfono 1.024.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA DE BARCELONA Líneas Antillas, Méjico, New-York y Costafirme El vapor X saldrá el 25 de octubre de Barcelona; de VALENCIA el 26 de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana y Veracruz y Puerto México. El vapor X saldrá el día de Bilbao; el de Santander; el de Gijón, y el de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz. El vapor X saldrá el día de Barcelona; el de VALENCIA; el de Málaga y el de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz. Líneas al Rio de la Plata y al Brasil El vapor R. Victoria Eugenia saldrá el 4 de noviembre de Barcelona; el 5 de Málaga; y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. El vapor X saldrá el día de Bilbao y Santander; el de Gijón; el de Cádiz, y el de Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Línea de Filipinas El vapor Isla de Panay saldrá el día 29 de octubre de Barcelona para Manila. Línea de Fernando Póo El vapor X saldrá el día de Barcelona, con escala en VALENCIA el día de Alicante, el de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Póo. Además de los indicados servicios la Compañía Transatlántica tiene a su disposición los servicios de los puertos del Mediterráneo a New York, y puertos del Cantábrico a New-York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasaje a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. Para más informes, dirigirse al agente consignatario en Valencia. M. MANGLANO, Barón de Vallvert, calle San Vicente, núm. 157. Teléfono 339. Euz. Grao, calle de Chapa, núm. 1, bajo. Teléfono 339.

ANUARIO DE LA AMÉRICA LATINA (GRANDE-SANTANDER-GRAN) EDICIÓN DE 1921-22. Información general (todas) de los que se dedican al Comercio de Importación y Exportación, Industria, Agricultura, Ganadería, Minería y Espectáculos Locales en las Repúblicas Argentinas, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Colombia, Cuba, Chile, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela e Islas Filipinas y de Puerto Rico. Recomendación en diez tomos de más de 2.000 páginas en total, constituyendo un libro de 2.000.000 de caracteres, obra magna programada y de comunicación de interés y los Anuarios de las cinco principales Repúblicas de América. PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 10 PÉSETAS. PRECIO EN PORTOS COSTA: 8 PÉSETAS. Edición: Anuario de América Latina y El Caribe, Ediciones S. A. C. Consejo de Chapa, 55 - BARCELONA y Telegrafía y Cables: «Granada».

CALLOS Y DUREZAS DE LOS PIES, CURAN SEGURA Y RADICALMENTE A LOS CINCO DIAS DE USAR EL CABELLIDA ABRAS XIFRA. A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómodo. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones a seis reales, ARGENSOLA, 10, FARMACIA MADRID. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro CABELLIDA. PIDASE EN FARMACIAS SÉRIAS Y ACREDITADAS. EXIGIENDO EL NOMBRE ABRAS XIFRA. Véndese en Valencia en todas las Farmacias y Droguerías. Seguros Mútuos Teléfono 1.240 Su único fin es el socorro mútuo - contra incendios de edificios en Valencia FUNDADA EN 1844 Nada han pagado sus asegurados desde 1876. 145 años de seguro gratis! El Excmo. Ayuntamiento y la Económica de Amigos del País crearon los SEGUROS MUTUOS. Se admiten seguros en Valencia, Camino del Grao y las vecinas poblaciones marítimas. Se gobiernada, dirigida y administrada la Sociedad única y exclusivamente por los mismos asegurados. Si hay gastos, ellos se los pagan; si hay sobrantes, ellos se los conservan para cuando hagan falta. 6.807 casas aseguradas en Valencia, por 197 millones de pesetas. Oficinas: Plaza de la Figuereta, 1 hoy Poeta Badenes.

Alfombras No comprar antes de visitar el establecimiento de J. Masá y Espinosa, calle de Calatrava, 1 y 2, donde encontrará de todas clases y gustos a precios tan reducidos como los puede tener la primera casa de este arte. Calle Calatrava, núm. 1 y 2. Pocos artesanos Se tallaban hasta 500 metros su to de paraje; perforadoras a vapor. 71 calle Retail, Borrall, 13, Valencia.

ANUARIO DE LA AMÉRICA LATINA (GRANDE-SANTANDER-GRAN) EDICIÓN DE 1921-22. Información general (todas) de los que se dedican al Comercio de Importación y Exportación, Industria, Agricultura, Ganadería, Minería y Espectáculos Locales en las Repúblicas Argentinas, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Colombia, Cuba, Chile, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela e Islas Filipinas y de Puerto Rico. Recomendación en diez tomos de más de 2.000 páginas en total, constituyendo un libro de 2.000.000 de caracteres, obra magna programada y de comunicación de interés y los Anuarios de las cinco principales Repúblicas de América. PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 10 PÉSETAS. PRECIO EN PORTOS COSTA: 8 PÉSETAS. Edición: Anuario de América Latina y El Caribe, Ediciones S. A. C. Consejo de Chapa, 55 - BARCELONA y Telegrafía y Cables: «Granada».